

春日的黄骅，处处涌动着温暖与希望。4月19日，一场承载着万千期许的盛会——沧州市孤困儿童心理辅导志愿服务协会黄骅团成立大会成功举办。活动现场，社会各界爱心人士、志愿者齐聚一堂，共同见证这一温暖时刻，为当地孤困儿童的成长之路注入新的希望。

以爱为名 点亮童心

黄骅手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团成立

撰文 赵耀程 摄影 杨超



1 爱心汇聚 共启帮扶新篇

上午九时，大会在庄严而温馨的氛围中正式开幕。会场内座无虚席，每一双眼睛都闪烁着热忱，每一颗心都跳动着奉献的节拍。

据最新调研数据，沧州市常住人口中，存在心理问题的孤困儿童近4000名，冰冷的数字背后，是一个个渴望关切的鲜活生命。正是这份沉甸甸的社会责任，让越来越多的爱心人士走到一起，凝聚成温暖的公益力量。

黄骅手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团团团长索郡国在会上分享了自己投身公益的缘由：“我做公益源于我的父亲，他是一名孤儿，童年在无尽的孤独与困苦中度过，那些痛苦经历在他心里留下难以磨灭的创伤。我是孤困家庭间接的受害者，成长中渴望父亲的爱却难以得到，这让我对孤困儿童的痛苦感同身受。”索郡国提到，自己曾独自资助大学生，但深感个人力量有限。直到2023年9月，他看到了关于孤困儿童的链接，参加了黄骅第一场说明会，了解到协会的帮扶模式、制度文化和长效机制，觉得找到了人生方向，于是毅然加入。

回顾黄骅团队的成长历程，索郡国难掩激动：“从2023年10月首场说明会的13人，到2024年大型培训会的154人；从累计4000余公里的走访摸排，到精准帮扶23名孤儿、4名特殊家庭儿童；从2025年4月组建‘八部一室’核心团队，到今日正式成团……每一步都凝聚着志愿者们的心血。我们始终相信，孤困儿童的成长需要‘心与心的对话’，这不仅是对孩子的守护，更是对每个志愿者心灵的滋养。”

“在这个高科技发展的AI时代，我深深地思考：唯有爱与慈悲让自己的生命变得更加地温润，当我们活成一束光照亮更多人的时候，这束光也会温暖我们自己。孤困儿童需要的不仅是物质帮助，更需要心灵的滋养与陪伴。我们将以专业、持续的志愿服务，为孩子们点亮希望之灯，让他们拥有改变命运的力量。”索郡国的发言，道出了团队的初心与决心。



2 庄严宣誓 践行使命担当

大会现场，授旗、宣誓仪式庄严举行。当鲜艳的团旗升起，黄骅手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团的志愿者们郑重宣誓：“我志愿成为一名手牵手孤困儿童心理辅导志愿者，我将用爱与责任，为孤困儿童的成长保驾护航……”全体志愿者高举右拳，誓言铿锵有力，既是对孩子的庄重承诺，更是对公益初心的永恒坚守。

志愿者代表吴洪敏分享服务心得时几度哽咽：“记得第一次接触帮扶对象时，孩子们怯生生的眼神让人心疼。通过持续的心理疏导和陪伴，现在他们终于能够敞开心扉，展露笑颜。看到孩子们的点滴成长，所有的付出都值得。”这番朴实的话语，让在场者深切感受到心理帮扶的力量。

活动中，黄骅市书法协会的陈庆亮、于铭挥毫泼墨，“黄骅无孤”“黄骅有爱童梦无孤”等书法作品苍劲有力，为公益注入文化力量；现场嘉宾为黄骅团顾问颁发聘书，爱心企业代表依

次接过授旗，标志着社会各界正式携手踏上帮扶新征程。

作为“中华慈善品牌项目”，沧州孤困帮扶事业自2023年起步以来，已招募志愿者三千多人，走访摸排孤困儿童274名，实现一对一帮扶131名。通过实施“1+N”项目，从心理上、教育上、生活上为孤困儿童提供有针对性的帮扶。“1”代表一名孤困儿童、一个帮扶家庭、一个弱势群体，“N”代表多项帮扶项目，目前已涵盖基层社会治理、预防未成年人犯罪、保护女童安全、困难救助、关爱老人、走出燕赵大地、乡村振兴等12项服务。黄骅团的成立，标志着市县乡三级帮扶网络进一步织密。

据沧州市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务协会会长冯会东介绍，协会重点聚焦孤儿、事实孤儿、精神疾病家庭儿童、服刑人员家庭儿童及大病家庭儿童五类特殊群体，通过“扶心、扶志、扶技、扶智”的帮扶模式，在心灵陪伴、预防犯罪、女童保护等领域持续发力。

3 多方携手 共筑美好未来

在帮扶过程中，许多温暖的故事正在悄然发生：志愿者吴洪敏持续一年为帮扶对象彤彤进行心理疏导和学业辅导，让这个曾经自卑厌学的女孩，成绩从班级后进跃升至第二名，眼神里重新绽放出自信的光芒；面对因家庭变故陷入叛逆的14岁少年优优，志愿者团队每周上门陪伴，带他参与户外活动、辅导功课，用长期的坚持，让孩子重新敞开心扉，回归校园；六一儿童节关爱活动中，志愿者们让孤困儿童穿上新衣服、吃上暖心饭，在集体游戏中露出了久违的笑容……这些真实的改变，正是“扶心、扶志”帮扶模式的生动诠释。

企业代表曹婉文的发言充满担当：“关注孤困儿童是我们企业应尽的社会责任，我们希望通过实际行动，为孩子们

的成长贡献一份力量，也呼吁更多的企业和社会力量加入到关爱孤困儿童的行列中来。”

“‘沧州无孤、天下无孤’不是一句空洞的口号，而是我们为之奋斗的目标。”黄骅团团团长索郡国目光坚定地说道，“我们将以此次成团大会为起点，不断壮大志愿者队伍，完善帮扶体系，让每一个孤困儿童都能感受到社会大家庭的温暖。”

虽然这场以爱为名的盛会落下帷幕，但属于黄骅孤困儿童的温暖篇章才刚刚开启。当越来越多的手牵在一起，当越来越多的心紧紧相连，那些曾被生活阴霾笼罩的孩子们，终将在爱的阳光下勇敢追梦——因为他们知道，自己从未被世界遗忘。